Ll 4y ) pgand
Al dasdl) Lulaa
duasldll dialt)

ISyl ans e Jal By gana 3l jlia
Al dedlal) Dl i 52l

cliall (o Cubal [ACa yaad Adyls of

el 1 . g pnl Al Aalall ZEEY 6 Al

o shaad AN 5 5ad) L 3 gana aaly bl o B Jelad o U8

M‘yﬂhtﬂs\i)&hc U:‘EL’JC.)":"

“t\O/V/“A ‘}J GQJ‘)*\
daaldl) Al



AUl 4y ) ggand
Agdall daadl) (ulaa
Aaaldll diall)

JS‘_)A]‘ ubaq;g“'&_)w'&\j._u
Al daalall Dl 43 e il

eSS osd el (A8 (el Al g

oLt ) (sl 50led) Jas o g (5 lal) o N1 5 ol g apdati 8 Ailune

s aglyl ARG el

il o Aungall o el e oS A sadiedl clelaYls Guull o L)
¢ Lednd

g el Aagdl (Al Y1 Aadl ccand N1 A clallaadl e —Y

fach ol o Lag € 3pa il 4y o ol 58 Lo =Y

e IS e et Y1 By Lo e A dsaadl Jalal o8 L =t

¢ 5131 oda cilylad g Cilaal o Le SRS yuae s b aclun Al 6l 8 L —o

YO O /VIYA b gy
duaaldl) 4



Aplll) 45 gganl
dgaal dadadl ulaa
duaaldl) sl

ISIall Gam el 3 ) peana Bl e
Al Aadall oDl a5 Ll

eSS bl (el [ASe (el Akl o

el 1l (LS ) il gl Lo s 5 Jilat 3 Lige

A Al el

£ lete JS & jpany clgin g il oa Loy € o pungal) Jidaill o) g o8 L =)
¢ a8l gall 038 apii 4y sk & Loy $a0 5SS o8l all ) o o8 L =Y

¢ gl dsaclud) Y1 b Loy Sible gleall g la il (33 Si%all Jal sall 4 Lo Y
IV I\ [PRVEV- EP OV JPCH I\ g - PN T DY PO G IO g

YO VO/V/YA b ecug

Loaaldl) Liall



AU 4y ) ggand
Al daddll (ulaa
duaaldll ddall)

_)5‘)4“ Uans ¢l 3y pana 3l jlia
bl daalall $Dla 3 e L

reliCall ) g'sdh el [A8S0 Cyal Adila ol

ey tcd ) (G55 salgd) e gheall g la fud gy G SN a3 Al

s A AR el
NSRS BV PE W IWPWERE . 3| BEN SVPRLIE- N PF-HN FOPCE PR IR
il 038 (ygad yuti A9S 5 Al 038
ol gl el aYl o Loy wts skl <NVl b i Y 8 oY) el e Qs -Y
¢ ladlas
¢ leta JS  jpae o8 Loy T iyl ASud & ) 5 8 Lo —Y
faad 5l A0l 8 L) 2 las A Gial) < jlga 0 L 8

Y~\°/V/Y/\ ‘gé ¢y
duaaldll il



Ailiall) 4y ) ggand)
diaal) dasdll alaa
duaaldl) diall)

Sl mng o el 5 ) gumna 8 lse
Al Zaalal) Dl b5 _eLal

rehiCall g el [Aia (el Al gl

Olielu 1 gl Sl 3 510) dsban gl A yedll 8 diLe

s A A8 e Gl

o 4 pan s dipanl 1 3g SN G pedll (o idan =)

il eile A Ly §(Uniform title) duiall of sasgall Gpgliall & LY
¢ dpalnuyl

& Ll AL Jsiall oa Loyt il A pedll (8 38 2 silull Alandl) Jgia & LY
€YY oyl dlas

A el el N Tl (BN 8

Y~\O/V/YA ‘g “L‘J_):.‘:’
duasldl) sy



Lo+ ehnl o Ul st ]

1 ”"n"’. y e 2 T % .
e T PO SO
bde el a3 o1 12)

VZ’,,_;J\ “@-f@\

G Ll do . 414y 5L

‘l’ a LY I 5 l F 1
ol Lol =
LR {L ONPRS — 2,

BT - -~ ,"
__;’/;:/:) c. ,_’.Q\_,:QJ‘ I_‘;‘T‘:,J, 1/




A

sl
J=2&l, Or |
ORI ey
Wl
et s é
> * 5> 2 v |

o Ay
Jss .
L ’f b JlI...a_,b . d
' : , Gl cdy s
Vb g -I

~2 L
. \Y—”f’j&f_’w = L{/



SLele ¥l slasg Seadl] Ol pdibe po

Clanhiillg guaill

B b
datalo el gty .|

Osalsl
S Crwa S 3
Oled RN WL w A

daaab dasigl S,
o gdall G we s L S Ol e il
Bl e el Gabaas sl 6 U Glendw s leme s

B

ey 2l Bl ol sy Tadlly L) LU Gyia s
RERSS 5 ¥ EPU I § SEPUC  FOIOR 1 UL R SRR Ry B
ke il Jl s el S oyl e a5 1 e i Sals Ul
s o) Tl ¥ D5y Sl sd e oy ) s
Copyright ©
All rights reserved

A3 Aastal)
-2 1426 - . 2006

debibally gajgills puinill

ol indl B3 e oy all-gla e
5627059:,u S5 5627049: 5 3L a
3 By gl ol Tabaplac
4617640:,u S5  4640950:5_sL_a

oo M118 L o — 7218 s
www.massira.jo

SRR TR L S T S - T I e S e e e s THIRlE=1 111k §



YVES AGNES

IR,

MANUEL
DE JOURNALISME

ECRIRE
POUR LE JOURNAL

Avec 'appui de

I'Ecole supérieure de journalisme de Lille (ESJ)

?)OZ VO
:QOOZ

T5BN . Fodl_ 3756 1




-‘-\ g, o= 1 e g

= 1 BT AL
E ook |
L vt

AN ydie W
' “"La publicité

l - BERNARD DE’PLAS
| HENRI VERDIER
f | Qufhz:‘f}{rre édition mise & jour
| . 166° mille
' €N
X % i 3\{\
Wwout S
A\ X
\\'\0
v
1sBN 213 037300 3 / i o~
F R A
|

‘Dépot légal — 1re édition : 19477 ¢ = =
15¢ édition mise & jour : 1982, avril .

© Presses Universitaires de France, 1947 ' l \‘_\ v
108, boulevard Saint-Germain, 75006 Paris ~ . _ I
1o

Lty \

2

LQ .

o~

)

- AR,

pa

pu
ce]

po
mi
eff
dh
loj

ne




)

=y

[

Cagy
L4}

@iﬂmqm oo;; i
_%Lg}_;m 3

F

as

il

i

JlJr }

b

! LGN Slesd
ORDB, SpamHals

SpamButc

PMonitor, PostA

s 3o Ao_m%v alashel Ch__ RO cPBL_ a3tal Jals .rm._&w i,
4 AU Tl L3l e phaall o TSI 5 1) 5 R itay alaghel)

.+ i) LS pan T‘»c.rl\é(,_cg_

i Arab Scientific Publishers
B www.asp.com.lb

_duu_.wuwn I i, __ i o) — 2y 1102-2050 5l 13-5574 o m

(+961-1) 786230 :.SL (+961-1) 785107/8 :asla
asp@asp.cOm.ID : 55 3N sl

004.652
W855:

il
a" mwom» 2509485

= TrTrcrzy




Algps Ll 24lggl)
Ansdll igslgll Ggiing

AYg.cyg

5958l
S 9= (s 5L
G pal Sg i Aaals - Bgastl (B 0l 43S
S e N P W PRI N XX TN
sl Jea M A aa_Sien

\v\,\,,_p
S
&)

22010-.1431

ISBN 9957-16-566-6

Copyright©

All rights reserved

AN AL glama ;Liillg adally 2 I UM (gl pka

(21431 -#2010 s¥1aaan]

g e ALE3 g plan s Lua VAT k) AT30e (5 30T gi e g5 o511 LTSI D ;5 i 52 L
.G&Vmpl}umfhfr—ﬂ&lbfhm tgsa S g A p A TSN SOLST £l gmi AT sk Al gi

B WL 7Y S () WE TN cmvl.u..nc.ur..u.llru.pl.r_n&clprt.rmlw_..i Y]

No part of this book may be published, translated, stored in a retriaval system, or transmitted

in any form or by any means, electronic or mechanical, including photocopying,recording or

using any other form without acquiring the written approval from the publisher. Otherwise,
the infractor shall be subject to the penalty of law.

SAAIT

P a9

il a8l ==
R&luﬁ!_mgrlahull_ﬁll.{_{slm-[L_fuuornkrulr.bi_y.la%:

o 11118 or.[. 1532 . e (+ 962) 6 4610291 :,usl__ = (+ 962) 6 4646361 :casls

oL Slpe e - palal ol Jalie — (Laybes Aaalon) allloisad | Loty 211l - olac A aalnip
SN 1B Lo ¢ 20412 w.pa (+962) 6 5344929 . ,.51 3 (+ 962) 6 5341929 :asta

Website: www.daralthaqafa.com e-mail: info@daralthagafa.com

ZLols praad
aliiylg aranill asl5il jla uiSs



AL By ggan
Al daddll Gulaa
duaaldl) Liall

IS all Gamy e Jal 3y prana 31 e
Al Zadlall oDla i 5Ll

53 *i!.§

il s ey il Hle b Al

il 5 al 5 sl @il agdie oAbl cudl gy Aaalall g ) gl as) ALY aal daa

il o oulali ¢ Gl 1 e o cuadil Wl ANl ane ey L e Ja )l gl e

indd el 4 g g 5 slaly Al 5l i Y o (Sary ¢85l Amnian K e Ja )
oAb s o) AnalSH by iy

p eebaial) Guitl dle 84Sl dlile glea (s g dadl gl 230 (e WD)

¢ Cmll LS a5 el @ ghual) Ciual g -

§ Onall @l S oo Lo -Y

YL AL adadll 8 el e g Al JSAT @l gl LS i Sl quils N -
Ay dle g ¢ lgie gl ol 220

Y~\O/V/“A @ ¢ gy
Aasldl) Aiall



ALl 4y seandl
Agaal) dasdl Lulae
daaldll diatl)

N all any edad b pana 8l jla
Al Aaalall &Dle i 5,200

Ci—has Ad3 o

Sielu 1 gl e a8 il

Galll = Gl e oplad A Sl &gl 5 el aa ) dgad Alaiiul Ciay oLl
483 N Jpasll Angia & sl oL
v ohatiy) Gl 8 Ledadind @oh s el G ghadll @l (el

“h\O/V/YA ‘éﬁ “"_1_,_)9..1
Laaldl) diall



AUl 4y ) ggaal)
Aiaal) daaddl) (ulae
Aaaldl sl

)S\_)A“ M&MEJ}AMS\JL}A
LAl daalal) e 45 el

(Gbana 4dili ol
el 15l oo liaY Jasl b dilua

s o ol el
N ) )
P A clalbiadll (e
Lol Jas
s el zlal—c
cgelaia¥l il =2

WY ) el
c N e Alamy elain¥l AlasYl i e lain) Janl e b sa el cilaadl ligas
L PEUR PRI I PO\ TP YN JEILJECN
Jgaadll —f
coll oLy g A glull 3y dai—n
& leal ) —¢

YOVOIV/YA b iy
duaaldl) diat



A Ay ppand
iaall Lasdl Lulae
duaaldll Aall)
3 5al g o0l 5y puana 8 _lia
bl delsl Bl i 5Ll

(iaal adby |

Sliela i gl el 4 5h0 Vi) slaas¥) b 4k

1- Chaque année, L’Université Libanaise utilise des milliers d’ampoules
fluorescentes. On suppose que les ampoules utilisées actuellement ont une
durée de vie moyenne de 900 heures et un écart type de 80 heures :

a- Si I’on préléve un échantillon de 100 ampoules au hasard, quelle est
la probabilité pour que la durée de vie moyenne de cet échantillon
soit comprise entre 884 et 916 heures ?

b- Un autre fabricant prétend que ses ampoules, ayant le méme coiit
que celles utilisées actuellement par 1’Université, ont une durée de
vie moyenne de plus de 900 heures. L’ Université décide de tester un
échantillon d’ampoules de la nouvelle marque et d’en acheter si le
test confirme la prétention du fabricant au niveau de signification de
0.05. Un échantillon aléatoire de 65 ampoules a donné les résultats
suivant : durée de vie moyenne m:=920 heures et d’écart-type 6.=80
heures. L’Universit¢ doit-t-elle acheter la nouvelle marque
d’ampoules ?

2- Dans le cadre d’une étude sur la santé au travail, on a interrogé au hasard
500 salariés de différents secteurs et de différentes régions du Liban. 145
d’entre eux déclarant avoir déja subi un harcélement moral au travail :

a- Donner une estimation ponctuelle de la proportion de salariés ayant
déja subi un harcelement moral au travail.

b- Donner une estimation de cette proportion par un intervalle de
confiance a 90% .

¢c- Si avec les mémes données on calculait un intervalle de confiance a
95%, serait-il plus grand ou plus petit que celui trouvé a la question
précédente ? Justifier la réponse.



3- Dans une population d’étudiants, on préleve indépendamment deux
échantillons de taille n1=120 et n2=150. On constate que 48 étudiants de
I’échantillon 1 et 66 étudiants de 1’échantillon 2 ont re¢u une formation
secondaire scientifique. Tester si les 2 échantillons viennent de la méme
population avec un risque de 5 % .

4- Dans une population de salariés d’une ville on trouve trois catégories : cadre
primaire, cadre moyen et cadre supérieur de taille respective 10000. 3000 et
500.. On veut tirer un échantillon stratifié proportionnel a la taille :

a- Donner la taille de I’échantillon dans chaque catégorie.

b- Le tableau suivant représente les résultats du sondage :

Cadre Moyenne Ecart- type
Primaire 500 $ 508

Moyen 1200 $ 100 $
Supérieur 4000 $ 300 $

donner une estimation ponctuelle du salaire moyen du salarié dans la ville.
c- Donner une estimation de salaire moyen par intervalle de confiance a 95 %.
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Fonction de répartition de la loi normale centrée réduite A/ (0; 1)

t 0.00 0.01 0.02 0.03 0.04 0.05 0.06 0.07 0.08 0.09
0.0 0.5000 0.5040 0.5080 0.5120 0.5160 0.5199 0.5239 0.5279 0.5319 0.5359
0.1 0.5398 0.5438 0.5478 0.5517 0.5557 0.5596 0.5636 0.5675 0.5714 0.5753
0.2 0.5793 0.5832 0.5871 0.5910 0.5948 0.5987 0,6026 0.6064 0.6103 0.6141
03 0.6179 0.6217 0.6255 0.6293 0.6331 0.6368 0.6406 0.6443 0.6480 0.6517
0.4 0.6554 0.6591 0.6628 0.6664 0.6700 0.6736 0.6772 0.6808 0.6844 06879
05 0.6915 0.6950 0.6985 0.7019 0.7054 0.7088 0.7123 0.7157 0.7190 0.7224
0.6 0.7257 0.7291 0.7324 0.7357 0.7389 0.7422 0.7454 0.7486 0.7517 0.7549
0.7 0.7580 0.7611 0.7642 0.7673 0.7703 0.7734 0.7764 0.7793 0.7823 0.7852
0.8 0.7881 0.7910 0.7939 0.7967 0.7995 0.8023 0.8051 0.8078 0.8106 0.8133
0.9 0.8159 0.8186 0.8212 0.8238 0.8264 0.8289 0.8315 0.8340 0.8365 0.8389
1.0 0.8413 0.8438 0.8461 0.8485 0.8508 0.8531 0.8554 0.8577 0.8599 0.8621
L.t 0.8643 0.8665 0.8686 0.8708 0.8729 0.8749 0.8770 0.8790 0.8810 0.8830
1.2 0.8849 0.8869 0.8888 0.8906 0.8925 0.8943 0.8962 0.8980 0.8997 0.9015
1.3 0.9032 0.9049 0.9066 0.9082 0.9099 09115 0.9131 0.9147 0.9162 0.9177
1.4 0.9192 0.9207 0.9222 0.9236 0.9251 0.9265 0.9279 0.9292 0.9306 0.9319
1.5 0.9332 0.9345 0.9357 0.9370 0.9382 0.9394 0.9406 0.9418 0.9429 09441
1.6 0.9452 0.9463 0.9474 0.9484 0.9495 0.9505 0.9515 0.9525 0.9535 0.9545
1.7 0.9554 0.9564 0.9573 0.9582 0.9591 0.9599 0.9608 0.9616 0.9625 0.9633
1.8 0.9641 0.9649 0.9656 0.9664 0.9671 0.9678 0.9686 0.9693 0.9699 0.9706
1.9 09713 0.9719 0.9726 0.9732 0.9738 0.9744 0.9750 0.9756 0.9761 0.9767
20 0.9772 09778 0.9783 0.9788 0.9793 0.9798 0.9803 0.9808 0.9812 0.9817
2.1 0.9821 0.9826 0.9830 0.9834 0.9838 0.9842 0.9846 0.9850 0.9854 0.9857
22 0.9861 0.9864 0.9868 0.9871 0.9875 0.9878 0.9881 0.9884 0.9887 0.9890
23 0.9893 0.9896 0.9898 0.9901 0.9904 0.9906 0.9909 0.9911 0.9913 0.9916
24 0.9918 0.9920 0.9922 0.9925 0.9927 0.9929 0.9931 0.9932 0.9934 0.9936
2.5 0.9938 0.9940 0.9941 0.9943 0.9945 0.9946 0.9948 0.9949 0.9951 0.9952
2.6 0.9953 0.9955 0.9956 0.9957 0.9959 0.9960 0.9961 0.9962 0.9963 0.9964
2.7 0.9965 0.9966 0.9967 0.9968 0.9969 0.9970 0.9971 0.9972 [ 0.9973 0.9974
2.8 0.9974 0.9975 0.9976 0.9977 0.9977 0.9978 0.9979 0.9979 0.9980 0.9981
2.9 0.9981 0.9982 0.9982 0.9983 0.9984 0.9984 0.9985 0.9985 0.9986 0.9986
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Exercice 1

L’étude du colit de maintenance annuel
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d’une installation de chauffage dans un

immeuble de bureaux, en fonction de I’age de I’installation, a donné les résultats suivants :

Age x (en années)

I

2

3

4

5

6

Coflit y (en KF)

7.55

9.24

10.74

12.84

15.66

18.45

a- Représentez le nuage de points dans un repére orthogonal.
b- Déterminez le coefficient de corrélation linéaire.
c- Déterminez I’équation de la droite de régression (D) de y en x .
d- Tracez (D) dans le méme repere qu’en (a).
e- En admettant que 1’évolution du colit constatée pendant 6 ans se poursuive dans

les années suivantes, donnez une estimation du colt de maintenance de

I’installation huit ans apres.

Exercice 2

Une machine remplit automatiquement des paquet de farine (marqués 1 kg). Un
échantillon de 100 paquets fournit les renseignements suivants ( en g) :

Masse (g)) | [992 ; 996]

[996 ; 1000[

71000 ; 1004 | [1

004 ; 1008[

[1008 ;1012[

[1012;1016]

Effectifs 3

5

24

35

21

12

a- Déterminez la classe modale, puis le mode approximatif de la série.
b- Donnez les distributions fréquentielles, fréquentielles cumulées croissantes

(FCC) et cumulées décroissantes (FCD).
c- Tracez dans le méme repére, les polygones des FCC et des FCD.
d- Déterminez graphiquement puis par calcul la médiane.

c

Calculez la moyenne et I’écart type de cette série.




Exercice 3

Parmi les clients d’une station d’essence, 35% achétent de 1’essence diesel, 40% de
I’essence réguliére sans plomb et 25% de 1’essence super sans plomb. Parmi ceux qui utilisent
I’essence diesel, 60% font le plein systématiquement, 30% et 50% respectivement dans les
deux autres groupes :

a- Quelle est la probabilité que le prochain client fasse le plein d’essence et sans plomb
aussi ?

b- Quelle est la probabilité que le prochain client fasse le plein ?

c- Si le prochain client fait le plein, quelle est la probabilité qu’il achéte de 1’essence
diesel ?

Exercice 4

Une urne U contient 4 jetons blancs et 3 noirs et une autre U; contient 17 jetons blancs
et 18 noirs. On jette un dé équilibré. Si le 6 apparait, on tire un jeton de I’urne U; sinon on tire
un jeton de 1’urne U,. On considére les événements suivants :

A : ¢ On aobtenu 6 en jouant le dé ;
B : ¢ On obtient un jeton blanc * .

a- Déterminez P (A), P(R), P(B/A) et P(B/A) .

b- Déterminez la probabilité de tirer un jeton blanc.

¢c- On atiré un jeton blanc ; calculez la probabilité pour qu’il provienne de Uy .
d- On a tiré un jeton noir ; calculez la probabilité pour qu’il provienne de U, .
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Migration économique
Aujourd’hui, on estime a 232 millions le nombre des travailleurs migrants internationaux dans le
monde. Mondialisation, changements démographiques, conflits, inégalités de revenus et réchauffement
climatique, vont pousser toujours plus de travailleurs et leur famille & franchir une frontiére en quéte de
travail et de sécurité. Les travailleurs migrants contribuent a la croissance et au développement de leur pays
de destination, tandis que les pays d’origine bénéficient grandement de leurs envois de fonds et des
compétences qu’ils acquicrent pendant leur expérience a I’étranger.

Labour migration
Today, there are an estimated 232 million international migrants around the world. Globalization,
demographic shifts, conflicts, income inequalities and climate change will encourage ever more workers and
their families to cross borders in search of employment and security. Migrant workers contribute to growth
and development in their countries of destination, while countries of origin greatly benefit from their income
and the skills acquired during their migration experience.
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